

ОТЗЫВ
научного руководителя
на диссертацию Родиной Екатерины Анатольевны
«Противодействие криминальной виктимизации пользователей сети
«Интернет» в киберпространстве», представленную на соискание
ученой степени кандидата юридических наук
по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки

Диссертационное исследование Е.А. Родиной, бесспорно, отличается актуальностью, научной новизной, теоретической и практической значимостью. Актуальность и значимость темы диссертационного исследования заключается в том, что развитие информационно-коммуникационных технологий, цифровизации общества наряду с положительными аспектами имеет и свои негативные последствия. Они проявляются в использовании указанных технологий в преступных целях. Увеличивается количество уголовно-наказуемых деяний, совершаемых с использованием информационно-коммуникационных технологий, прежде всего таких, как мошенничество, распространение экстремистской идеологии, изготовление и распространение порнографических материалов и многих других. Закономерно увеличивается и число потерпевших от таких деяний, которое, по отдельным данным, превышает полмиллиона человек ежегодно. В подобных условиях вполне актуальными направлениями становится изучение проблем виктимизации граждан в сети «Интернет» и разработка мер противодействия такой криминальной виктимизации российских граждан в киберпространстве, что автор в своем диссертационном исследовании вполне успешно, на мой взгляд, осуществила.

Работа отличается ярко выраженной научной новизной. Несмотря на то, что проблемы криминальной виктимности и ее снижения изучались представителями криминологической науки, до настоящего времени не было работ, в которых сочеталось бы комплексное изучение киберпространства, киберпреступности, особенностей криминогенной виктимизации пользователей киберпространства в сети «Интернет» и деятельности по уменьшению такой

виктимизации. Представленная работа является первым монографическим исследованием обозначенной проблемы. Автором разработан терминологический аппарат, получены данные об особенностях виктимологической детерминации и личности жертв киберпреступлений, на основе чего разработана концепция противодействия криминальной виктимизации пользователей сети «Интернет» в киберпространстве.

Научной новизной, бесспорно, характеризуются положения, выносимые автором на защиту. Они представляют как теоретический, так и ярко выраженный практический интерес. В частности, это авторское определение киберпространства, киберпреступности, жертвы киберпреступлений; выявленные криминологические особенности таких жертв и причины виктимизации граждан в сети «Интернет».

Следует одобрить и предложения автора о конкретных мерах предупреждения киберпреступлений, мерах, направленных на снижение виктимности граждан в киберпространстве. Научный и практический интерес представляют предложения автора о совершенствовании законодательства, регулирующего отношения в информационно-коммуникационной сфере, а также направленного на предупреждение преступлений.

Работа отличается теоретической и практической значимостью, так как выводы и предложения автора развиваются теорию криминологии, в частности положения о криминальной виктимизации пользователей сети «Интернет» и противодействия данному процессу, и могут быть использованы в дальнейших научных изысканиях по указанной проблеме. С другой стороны, предложенные автором меры противодействия виктимизации пользователей сети «Интернет» могут быть использованы в практической деятельности правоохранительных и иных государственных органов, в законотворческой деятельности при совершенствовании антикриминального законодательства.

Можно, конечно, сказать, что исследование Е.В. Родиной не свободно от некоторых замечаний и упущений, но они, на мой взгляд, носят

дискуссионный характер, подчеркивают важность и актуальность изучаемой проблематики и не колеблют общей положительной его оценки.

Работа построена на обширной нормативной, научной и эмпирической базе исследования, которая не вызывает никаких сомнений. Нормативную базу исследования составили международные правовые акты, Конституция РФ, федеральные законы, уголовное, уголовно-процессуальное и уголовно-исполнительное законодательство, подзаконные нормативные акты.

Весьма репрезентативна и эмпирическая база исследования. Она представлена статистическими данными ГИАЦ МВД России, сведениями Генеральной прокуратуры РФ о состоянии преступности и киберпреступлений в Российской Федерации за 2016-2021 годы; результатами изучения и обобщения материалов 176 уголовных дел о преступлениях, совершенных в киберпространстве; анкетирования 204 граждан по проблемам, связанным с осведомленностью об опасности совершения в отношении них посягательств в киберпространстве и мерах защиты от них; результатами анкетирования 148 сотрудников правоохранительных органов по проблемам виктимизации в киберпространстве.

Положения, выносимые на защиту, а также рекомендации и выводы, отраженные соискателем в диссертации, прошли апробацию в ходе выступлений на международных и всероссийских конференциях, в публикациях автора, в том числе в рецензируемых научных журналах из Перечня, рекомендованного ВАК при Минобрнауки России для опубликования основных результатов диссертационных исследований.

Структура диссертации (введение, две главы, шесть параграфов, заключение, библиография и приложения) полностью соответствует цели и задачам, поставленным перед исследованием, а также уровню научной разработки проблемы, отличается стройностью, логичностью, последовательностью изложения материала.

Все изложенное позволяет сделать вывод о том, что Родина Екатерина Анатольевна успешно справилась с поставленными целью и задачами

диссертационного исследования. Ею разработана совокупность теоретических положений, свидетельствующих о решении задачи, имеющей значение для развития криминологической науки в целом и теории предупреждения преступлений, совершаемых в киберпространстве, в частности, в том числе посредством виктимологической профилактики в отношении пользователей сети «Интернет».

Представленный диссертационный труд по всем параметрам соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук разделом II Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (в ред. постановления Правительства РФ от 11.09.2021 № 1539), а его автор Родина Екатерина Анатольевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки.

Научный руководитель:

доктор юридических наук, профессор,
заведующий кафедрой прокурорского надзора и криминологии
ФГБОУ ВО «Саратовская государственная юридическая академия»,

Варыгин Александр Николаевич

1 июля 2022 г.

410056, г. Саратов, ул. Вольская, д. 1.

Тел.: (8452) 29-90-43, E-mail: k_pn@ssla.ru, <http://сгюа.рф/>

